



22 APR 2004

# உதயன்

விலை ரூபா 8.00

www.uthayan.com

கடர் 19 வள்ளுவர் ஆண்டு 2035 சித்திரை 10 வியாழக்கிழமை (22-04-2004) UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily கதிர்:149

## இன்று சபாநாயகர் தெரிவில் திடீர் திருப்பம் ஏற்படலாம்!

### 13 ஆவது நாடாளுமன்றம் முதல் முறையாகக் கூடுகின்றது

நாடாளுமன்றத்தில் அறுதிப் பெரும்பான்மைப் பலத்தைப் பெற்றிராத ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திரக் கூட்டமைப்பு ஆட்சி அமைத்துள்ள நிலையில் பதின் முன்றாவது நாடாளுமன்றம் இன்று முதல்தடவையாகக் கூடுகின்றது. அதில் முதல் நிகழ்ச்சியாக இடம்பெறும் சபாநாயகர் தெரிவில் ஒரு பலப் பரிட்சைக்கு அரசுத் தரப்பும் எதிர்ணியும் வரிந்து கட்டிக்கொண்டு தயாராக இருக்கும் நிலையில், இன்றைய நாடாளுமன்ற நிகழ்வுகளிலும் சபாநாயகர் தெரிவிலும் திடீர்த் திருப்பங்கள் ஏற்படும் என்று நோக்கர்கள் கூறுகின்றனர்.

ஆட்சி அமைத்துள்ள ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திரக் கூட்டமைப்புகளே அல்லது பிரதான எதிர்க்கட்சித் தரப்பான ஐக்கிய தேசிய முன்னணிக்கே நாடாளுமன்றத்தில் தனித்துப் பெரும்பான்மைப் பலம் இல்லை. இதனால், சபாநாயகர் தெரிவில் சிறிய கட்சிகளின் பங்களிப்பு முக்கியமாகின்றது. புதிய நாடாளுமன்றத்தின் சபாநாயகர் யார் என்பதை சிறிய கட்சிகள்தான் தீர்மானிக்கப்போகின்றன என்பது ஓரளவு நிச்சயமாகிவிட்டது. 22 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட நாடாளுமன்றத்தில் ஐ.ம.க. கூட்டமைப்பின் பலம் 105. ஒன்பது உறுப்பினர்களையும் கொண்ட ஜாதிக ஹெல் உறுமய அரசுத் தரப்பை ஆதரிக்கும் என்றால் அரசுத் தரப்பின் வேட்பாளரான டியூ குணசேகரா சபாநாயகராவது உறுதியாகிவிடும். ஆனால், சபாநாயகர் தேர்வில்

### தமிழர்களின் பாரம்பரிய உடையுடன் தமிழ் எம்.பிக்கள் சூன்று சபைக்கு!

வவுனியா, ஏப்.22 தமிழகக் கூட்சியின் சார்பில் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ள 22 நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும் இன்று நடைபெறவிருக்கும் முதலாவது நாடாளுமன்ற அமர்விற்குப்போகும்போது தமிழரின் பாரம்பரியத்தை எடுத்துக்காட்டும் வகையில் உடைகள் அணிந்து செல்லவிருக்கின்றனர் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. தமிழர்களுக்கு என்று தனியான ஒரு பாரம்பரியமும், கலாசாரமும் இருக்கின்றது. இதனை வெளிக் காட்டும் வகையில் தமிழர்களின் சுயநிர்ணய உரிமை, தனித்தேசிய இனம், தன்னாட்சி உரிமை என்பவற்றை முன்வைத்து நாம் இந்தத்தேர்தலில் போட்டியிட்டு 22 ஆசனங்களைப் பெற்றுள்ளோம். எனவே, தமிழர்களின் பாரம்பரியத்தை வெளிப்படுத்தும் வகையில் நாடாளுமன்றம் செல்லவிருக்கின்றோம். - என்று தமிழரசுக் கட்சியின் முக்கியஸ்தர் ஒருவர் தெரிவித்தார். (எ-9-164)

### முறிகண்டியில் புதிதாக சிமைந்த வீதி திறப்பு

திருமுற்கண்டிப் பிள்ளையார் ஆலயத்துக்கு முன்பாக புதிதாக அமைக்கப்பட்ட ஏ-9 வீதிக்குத் தேற்று புதன் கிழமை முதல் போக்குவரத்துக்காகத் திறந்துவிடப்பட்டுள்ளது. இதன்கார காலமும் பயன்படுத்தப்பட்டுவந்த ஆலயத்துக்கு விடப்பார நிலையங்களுக்கும் இடையிலான ஏ-9 வீதியின் புகுதி தேற்று முடப்பட்டது. ஆலயத்துக்கு முன்பாகக் கடைகளுக்குப் பின்புறமாகப் புதிதாக அமைக்கப்பட்ட வந்த வீதிப்புகுதியே தேற்று திறந்துவிடப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்பட்டது. (எ-9-3)

### 'இலங்கையிலேயே இருக்கிறேன்' தப்பியோடிய கருணா தம்பட்டம்!

கருணா தான் இலங்கையிலேயே தங்கியுள்ளார் எனவும் கோழை போல இலங்கையை விட்டு ஓடிவிடவில்லை என்றும் கூறியிருக்கின்றாராம். தாய்லாந்துத் தலைநகர் பாங்கொக்கைத் தளமாகக் கொண்டு இயங்கும் 'ஏஸியன் டிரிபியூன்' இத்தகவலை வெளியிட்டிருக்கின்றது. கருணாவின் பேச்சாளர் வரதனோடு தொலையேசியில் உரையாடிய சமயம் கருணாவின் சார்பில் இத்தகவலை அவர் தெரிவித்தார் என்று அச்சுச்சிகை தகவல் வெளியிட்டிருக்கின்றது. "நாங்கள் இலங்கையில்தான் இருக்கின்றோம். நாங்கள் கோழைகள் போன்று ஓடாட்டோம். எங்களுக்கு எமது உயிர் பெரிதல்ல. எல்லாவற்றையும்விட எங்கள் கொள்கைதான் எங்களுக்கு முக்கியம்" - என்று வரதன கூறினாராம். நாங்கள் இலங்கையில் இருப்பது பிரபாகரனுக்கும் அவரது வடபகுதி லெப்டினாட்டுகளுக்கும் தெரியாத இரகசியமல்ல. எங்கள் உறுப்பினர்களைக் கைவிட்டுக் காட்டிக் கொடுத்துவிட்டு நாங்கள் அப்படித் தப்பி ஓடவில்லை. கருணா இன்னும் உயிருடன் இருக்கிறார். தன்னுடைய உயிருக்குப் பயந்து அவர் (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### ஹெல் உறுமயவின் எம்.பி. அரசுப் பக்கம் தரவினார்!

கொழும்பு, ஏப்.22 ஜாதிக ஹெல் உறுமயவின் சார்பில் கம்பஹா மாவட்டத்தில் போட்டியிட்டு நாடாளுமன்ற உறுப்பினராகத் தெரிவுசெய்யப்பட்ட பிக்கு ஒருவர் ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திரக் கூட்டமைப்பின் பக்கத்துக்கு - அரசின் பக்கத்துக்கு - மாறிவிட்டார் என்று தெரிவருகின்றது. வண. அப்பரேக் புண்ணானந்த தேரே இவ்வாறு அணி மாறவிருப்பவர் என்று கூறப்படுகின்றது. இவர் கடந்த பொதுத் தேர்தலில் ஜாதிக ஹெல் உறுமயவின் பட்டியலில் கம்பஹா மாவட்டத்தில் போட்டியிட்டவர். தேர்தல் நெருங்கிய சமயத்தில் தாம் ஹெல் உறுமயவிலிருந்து விலகிவிட்டார் என அவர் அறிவித்தார். ஆனால், தேர்தல் முடிவுகளின் படி ஜாதிக ஹெல் உறுமயவின் சார்பில் அவர் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார். எனினும், தேர்தல் முடிவுகள் அறி (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### ஐ.தே.கட்சியின் எம்.பிக்கள் அணி மாறமாட்டார்கள்

ரணில் விக்கிரமசிங்க பூரண நம்பிக்கை ஐக்கியதேசியக் கட்சி எம்பிக்கள சிலர் கட்சியைவிட்டு விலகி அரசுப் பக்கம் போயுள்ளனர் என வெளிவந்த செய்திகளில் எதுவித உண்மையும் இல்லை என்று கட்சியின் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்துள்ளார். கட்சி உறுப்பினர்கள் மீது தமக்குப் பூரண நம்பிக்கை இருப்பதால் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். தேற்று நடைபெற்ற ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் நாடாளுமன்றக் குழுக் கூட்டத்தில் உரையாற்றிய வேளையில் அவர் இதனைத் தெரிவித்துள்ளார். (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### சு.க.-ஜே.வி.பி. இழுபறி இன்னும் தீர்ந்தபாடில்லை!

கொழும்பு, ஏப்.22 ஆளும் ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திரக் கூட்டமைப்பின் பிரதான பாங்காளிக் கட்சிகளான ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சிக்கும் ஜே.வி.பிக்கும் இடையிலான இழுபறி இன்னமும் தீர்க்கப்படாத நிலையில் பதின்முன்றாவது நாடாளுமன்றம் இன்று முதன்முதலாகக் கூடுகின்றது. இரு கட்சிக்கும் இடையிலான பிரச்சினையைச் சுமுகமாகத் தீர்த்து வைக்கும் இணக்கநிலை ஒன்று ஏற்பட்டுவிட்டதாக நேற்றைய பத்திரிகைகளில் செய்தி வெளியாகியிருந்த போதிலும், அது தவறு என விடயமறிந்த வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. தமக்கு அளிக்கப்படும் என வாக் குறுதி அளிக்கப்பட்ட, சில அமைச்சுக்கள் தமது தரப்பினருக்கு வழங்கப்படவில்லை என ஜே.வி.பியின் சிற்றங்கொண்டதை அடுத்தே ஜனாதிபதி தலைமையிலான ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சிக்கும் ஜே.வி.பிக்கும் இடையிலான இழுபறி ஆரம்பமானது என்பது தெரிந்தது. இதனால், தமக்கு ஒதுக்கப்பட்ட அமைச்சுக்களை ஏற்க ஜே.வி.பியினர் மறுத்துவிட்டனர். தமக்கு வழங்கப்படும் என உறுதியளிக்கப்பட்ட மகாவலி அபிவிருத்த அமைச்சு தங்களுக்குத் தரப்படவேண்டும் என ஜே.வி.பி. பிடிவாதம் பிடித்து வருகின்றது. ஆனால், அதற்கு ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்க மறுத்து வருகின்றார். இந்நிலையில், மகாவலி அபிவிருத்தி அமைச்சு ஜனாதிபதியை வைத்து திருப்பம் என்றும் அந்த அமைச்சுக்குரிய பிரதியமைச்சர் பதவி ஜே.வி.பியினருக்கு வழங்கப்படும் என்றும் சமரசத் திட்டம் ஒன்று முன்வைக்கப்பட்டது. அத்திட்டத்தை ஏற்று ஜே.வி.பியின் இணக்கிகள் என்றும் கூடத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இந்த இணக்கநிலை ஏற்பட்டதை அடுத்து ஜே.வி.பியினர் தமக்கு ஒதுக்கப்பட்ட அமைச்சுப் பதவிகளை ஏற்க (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### எஸ்.பி.திஸாநாயக்காவிடம் நேரில் அழைப்பாணை வழங்க முடியவில்லை

நீதித்துறை அதிகாரிகள் தெரிவிப்பு கொழும்பு, ஏப்.22 முன்னாள் அமைச்சர் எஸ்.பி. திஸாநாயக்காவை உயர் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்யக்கோரும் அழைப்பாணையை அவருக்கு விநியோகிக்க முடியாமல் இருப்பதாக நீதித்துறை அதிகாரிகள் தேற்று உயர் நீதிமன்றத்தில் தெரிவித்தனர். முன்னாள் அமைச்சர் பொது நிகழ்ச்சி ஒன்றில் உயர் நீதிமன்றத்தை அவமதிக்கும் வகையில் கருத்து வெளியிட்டிருந்தார் எனக் கூறப்பட்டிருக்கின்றது. அந்நிகழ்வில் அவர் ஆற்றிய உரை அடங்கிய ஒளிப்பதிவு நாடாளை ஆதரமாகச் சமர்ப்பித்து, அவருக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கும்படி முன்று பேர் உயர் நீதிமன்றத்திடம் மனுச் செய்திருந்தனர். அந்த மனுக்களை விசாரித்த நீதிமன்றம், எஸ்.பி.திஸாநாயக்காவுக்கு எதிராகச் சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கக் கூடியதாகக் குற்றப் பத்திரிகை தாக்கல் செய்யுமாறு சட்டமா அதிபரைப் (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கான்ஸ்டபிள் தற்கொலை முயற்சி! கொழும்பு, ஏப்.22 வவுனியாவில் பொலீஸ் நிலையத்தில் பணியாற்றிவந்த பொலீஸ் கான்ஸ்டபிள் ஒருவர் தன்னைத்தானே சுட்டுக்கொண்ட சம்பவம் தேற்றுமுன் தினம் இரவு வவுனியா பொலீஸ் நிலையக் காவலரையில் இடம்பெற்றுள்ளது. சம்பவத்தில் படுகாயமடைந்த வெர் (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)





இந்தியாவில் நேற்றுமுன்தினம் கிடம்பெற்ற வாக்குப் பதிவன்போது கள்ளவாக்குப் போட வந்து சிக்கிய ஒருவர் பொலீஸாரின் பிடியில்.

# நாராக்கில் நேற்றும் குண்டுகள் வெடித்தன!

## உறைந்துபோய் நிற்கிறது அமெ. கிராணுவம்

பாஸ்ரா, ஏப். 22

ஈராக் நாட்டில் சதாம் ஆட்சி முடிவுக்கு வந்தபிறகு அவரது ஆதரவாளர்கள் தொடர்ந்து தாக்குதல் நடத்தி வருகிறார்கள். அமெரிக்க கூட்டுப் படையினரின் முகாம்கள், வெளிநாட்டுப் பிரதிநிதிகள் தங்க இடங்களுக்கும் ஹோட்டல்கள் குறிவைத்துத் தாக்கப்படுகின்றன.



எரிந்த வாகனம்

மேற்கு பக்தாத் நகரில் அமெரிக்க படையின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள சிறைச்சாலை மீது நேற்று முன்தினம் திடீரென பிரங்கித் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. இதில் 21 கைதிகள் பலியானார்கள்; 100 இற்கும் மேற்பட்டோர் படுகாயம் அடைந்தனர்.

இந்தப் பரபரப்பு அடங்கும் முன்பு ஈராக்கில் தெற்கு பகுதியில் உள்ள பாஸ்ரா நகரில் நேற்றுக் காலை 3 பொலீஸ் நிலையங்கள் கார்க் குண்டுகள் மூலம் தாக்கப்பட்டன. அடுத்தடுத்து 3 இடங்களில் இந்தக் குண்டு வெடிப்புகள் நடந்தன.

பாஸ்ரா நகரில் இருந்து கிந்தர் கார்தன் நகருக்கு ஒரு மினி பஸ்ஸில் குழந்தைகள் சென்றனர். போகும் வழியில் பொலீஸ் நிலையத்தில் வெடித்த குண்டு, குழந்தைகள் சென்ற பஸ்ஸையும் தாக்கியது.

இதில் ஏராளமான குழந்தைகள் பலியானார்கள். பொலீஸ் நிலையத்தில் இருந்த பொலீஸாரும் பலியானார்கள். நேற்றுமாலை வரை 61 பேரின் உடல்கள் மீட்கப்பட்டு உள்ளன. 200 இற்கும் மேற்பட்டோர் படுகாயம் அடைந்தனர். பாஸ்ரா நகர் பிரிட்டிஷ் படையின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ளது.

அவர்கள் உடனடியாக விரைந்து செயற்பட்டு படுகாயம் அடைந்த பொலீஸார், குழந்தைகள் மற்றும் பொதுமக்களை ஆஸ்பத்திரியில் சேர்த்தனர். பலரின் நிலைமை கவலைக்கிடமாக இருப்பதால் இறந்தோரின் எண்ணிக்கை மேலும் உயரும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

# வாக்குப்பதிவைப் பாதித்த குடிதண்ணீர் விநியோகம்!

ஐதராபாத், ஏப். 22  
இந்தியாவின் ஆந்திர மாநிலத்தில் நாடாளுமன்றத் தேர்தலோடு சட்ட சபைக்கும் தேர்தல் நடந்தது. முதல் கட்டமாக 21 நாடாளுமன்றத் தொகுதிகளுக்கும் 147 சட்டசபைத் தொகுதிகளுக்கும் நேற்று முன்தினம் வாக்களிப்பு நடந்தது. பழைய ஐதராபாத் நகரில் காலை 10 மணி வரை யாரும் வாக்களிக்க வரவில்லை. மொகல்பூராவில் உள்ள 80ஆவது வாக்குச் சாவடியில் 10 மணிவரை ஒருவாக்குக் கூடப் பதிவாகவில்லை. சாம்பீணர் சட்டசபைத் தொகுதிக்கு உட்பட்ட மெகப்ப்சவுக் வாக்குச் சாவடியில் மொத்தம் உள்ள 949 வாக்குகளில் காலை 10 மணிவரை 30வாக்கு மட்டுமே பதிவாகியிருந்தன. இதில் அனைவரும் ஆண்கள்.

குப் போடவரும்படி வாக்காளர்களை அழைத்தனர். ஆனால், யாரும் வரவில்லை. ஏனெனில், பழைய ஐதராபாத் நகரில் காலை 7 மணிமுதல் 10மணிவரை குடிதண்ணீர் விநியோகம் செய்யப்பட்டது. ஏற்கனவே குடிதண்ணீர் பஞ்சத்தால் அவதிபட்டுவரும் பொதுமக்கள் அதைப் பிடிப்பதை விட்டுவிட்டு வாக்குப் போடவர விரும்பவில்லை. குடிதண்ணீர் விநியோகம் நிறுத்திவைக்கப் பட்டதால் வாக்களிப்பு வந்தனர்.



# கடன் சொல்லி மனுத்தாக்கல் செய்ய முயற்சித்த சுயேச்சை வேட்பாளர்!

கடலூர், ஏப். 22  
தமிழகத்தின் கடலூர் மாவட்டம் மங்களூர் தொகுதியில் போட்டியிடக் கூடுபணம் செலுத்தவதற்கு பணம் கொண்டுபோவதால், கடன் சொல்லி மனுத்தாக்கல் செய்ய முயன்றார் சுயேச்சை வேட்பாளர் கேபத்திராஜன் (வயது 42) சேலம் மாவட்டம் மேட்டுரைச் சேர்ந்தவர் இவர். வேளாமியோபுதி மருத்துவரான பத்மராஜன் 96ஆம் ஆண்டு முதல் பல தேர்தல்களில் வேட்புமனுத்தாக்கல் செய்து வருகிறார். இந்த மக்களவைத் தேர்தலில் லக்ஷ்ணை தொகுதியிலும் பிரதமர் வாஜ்பாயை எதிர்த்துப் போட்டியிடுகிறார். தருமபுரி தொகுதியிலும் இவர் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளார்.

செலுத்தினால் மட்டுமே வேட்பு மனு வைப் பெற முடியும் என்று கூறிவிட்டார். வேட்புமனுவை மட்டும் பெற்றுக் கொண்டு பற்றுச்சீட்டு கொடுங்கள் என்று பத்மராஜன் கேட்டார். தொகை செலுத்தினால் அதற்கு உரிய பற்றுச்சீட்டு அளிக்கப்படும் என்றார் அதிகாரி. மங்களூர் தொகுதி தாழ்த்தப்பட்டவர்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்டது. எனவே, கேரளநாயர் வகுப்பைச் சேர்ந்தவர் என்று குறிப்பிடப்படும் பத்மராஜன், இத்தொகுதியில் போட்டியிட முடியாது என்று அதிகாரி கூறியதற்கு, தாம் தாழ்த்தப்பட்டவர்தான் என்று சான்றிதழ் ஒன்றையும் சமர்ப்பித்தார் அவர். இந்நிலையில், 15 நிமிடம் அவர்களுக்குள் வாக்குவாதம் நடைபெற்றது. இப்போது வேட்பு மனுவைப் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள் பின்னர் மனுக்கள் பரிசீலனையின்போது வேண்டுமானால் தள்ளுபடி செய்யுங்கள் என்று பத்மராஜன் வாதிட்டார். எனினும், கட்டுப்பணம் செலுத்தினால்தான் வேட்பு மனுவைப் பெறமுடியும் என்று தேர்தல் அதிகாரி உறுதியாகச் சொல்லிவிட்டதால், வேறு வழியின்றி பத்மராஜன் வெளியேறினார். (ஒ-க)

# சதாமை விசாரிக்க நடுவர் நீதிமன்றம்

பக்தாத், ஏப். 22  
அமெரிக்கப் படையினரின் பிடிபட்டிருக்கும் சதாம் ஹுசைனை விசாரிக்க நீதிபதிகள் மற்றும் சட்டத்தரணிகள் அடங்கிய நடுவர் நீதிமன்றத்தை ஈராக் கியத் தலைவர்கள் நிறுவியுள்ளனர். இந்நீதிமன்றத்தின் தலைவராக சலீம் சலாபி என்பவர் பொறுப்பு வகிப்பார். அமெரிக்காவில் படித்த இவர், ஈராக் தேசிய காங்கிரஸ் கட்சித் தலைவரின் மருமகன். ஈராக்கின் ஆளும்

சபை இவரை நீதிமன்றத் தலைவராகத் தேர்ந்தெடுத்துள்ளது. இதற்கான ஆணையை அமெரிக்க உயர்நீர்வாகி ஜோல் பாயர் வழங்கியுள்ளார். ஏழு நீதிபதிகளும் 4 சட்டத்தரணிகளும் இக்குழுவின் உறுப்பினர்களாக இருப்பர். இந்நீதிமன்றத்துக்கென சுமார் 700 கோடி ரூபா நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. குற்றஞ்சாட்டப்பட்டுள்ள சதாமின் புகட உறுப்பினர்களின் மீதும்

இந்நீதிமன்றத்தில் வழக்குத் தொடரப்பட உள்ளது.

விசாரணை தொடங்கும் திகதி



# 18 ஆண்டுகள் சிறைவாசத்தின் பின் சினு ஆயுத எதிர்ப்பாளர் விடுதலை



டெல் அவில், ஏப். 22  
இஸ்ரேலின் அணு ஆயுதத் தயாரிப்புக்கு எதிராகப் போராடி வந்தவரான மோடெசை வனுனு 18 வருட சிறை வாழ்வின் பின் நேற்று விடுதலை செய்யப்பட்டார்.

1986ஆம் ஆண்டு பிரிட்டின் 'சண்டே ரைம்ஸ்' பத்திரிகையில் வனுனு வெளியிட்ட தகவல்களின் அடிப்படையில் இஸ்ரேலின் அணு ஆயுதத் தயாரிப்புக்குறித்து செய்தி வெளியிட்டது. இதையடுத்து, நாட்டின் இரகசியங்களை வெளியிட்டார் என்ற குற்றச் சாட்டின் பேரில் இவரைக் கைதுசெய்து சிறையில் அடைத்தது இஸ்ரேலிய அரசு. அணு சக்தித் தொழில் நுட்ப வியலாளரான வனுனு, அணு ஆயுதங்களுக்கு எதிராகக் குரல் எழுப்பி வந்தவராவார். (ஒ)

இன்னும் முடிவுசெய்யப்படவில்லை. கடந்த டிசெம்பரில் பிடிபட்ட சதாம், பக்தாத் நகரிலே அதன் சுற்றுப்புறத்திலே மறைவிடத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ளார்.

சதாம் மற்றும் அவரது முன்னாள் அதிகாரிகள் மீது வழக்குத் தொடரப்படவுள்ள நிலையில் அதிக நீதிபதிகள் வேண்டுமென்றாலும் அமர்த்தப்படுவார்கள்.

இதற்கென நியமிக்கப்பட்டுள்ள நீதிபதிகளும் சட்டத்தரணிகளும் சர்வதேச சட்டம், போர் சமயத்தில் நிகழும் குற்றங்கள் மற்றும் மனிதத்துக்கு எதிரான கொடுமை, ஆகியவற்றில் சிறப்பு நிபுணத்துவம் பெற்றவர்கள் என்று அமெரிக்கா கூறுகிறது.

# டாக்டர் ராமதாஸுக்கு எதிராக ரஜனிகாந்த் ரசிகர்கள் மனு!

புதுடி, ஏப். 22  
தேர்தல் விதிமுறைகளை மீறியதாக, டாக்டர் ராமதாஸ் மற்றும் அவரது ஆதரவாளர்கள் மீது நடவடிக்கை எடுக்கக்கோரி புதுடி மாவில ரஜனிகாந்த் தலைமை நற்பணி மன்றத்தின் சார்பில் தேர்தல் ஆணையத்தின் மனு கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. மன்றத் தலைவர் எஸ்கேபாண்டியன் அளித்துள்ள அந்த மனுவில் கூறியிருப்பதாவது:- மதுரையில் கடந்த 2ஆம் திகதி பா.ம.கவினர் நடத்திய தாக்குதலில் ரஜன் ரசிகர்கள் பலர் படுகாயமடைந்தனர். இத்தொடர்பாக தமிழகத் தலைமைத் தேர்தல் அதிகாரியிடம் உடனடியாகப் புகார் செய்யப்பட்டது. ராமதாஸ் மற்றும் அவரது ஆதரவாளர்கள் மீது பொலீஸார் வழக்குப் பதிவு

செய்துள்ளனர். ராமதாஸுக்குக் கறுப்புக் கொடிகாட்ட முயன்ற ரஜனிகாந்த் ரசிகர்கள் மீது தாக்குதல் நடத்தும் திட்டத்தின், அரிவாள், உருட்டுக்கண்ட போன்ற ஆயுதங்கள்தான் பா.ம.கவினர் தயாராக வந்துள்ளனர். இச்சம்பட்டம் தொடர்பாக விரிவான அறிக்கையை தலைமைத் தேர்தல் ஆணையாளருக்கு அனுப்பிவிட்டதாக தமிழகத் தேர்தல் அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். ஆனால், இதுவரை எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. தேர்தல் நடத்தை விதிகளை மீறச் செயற்பட ராமதாஸ் மற்றும் அவரது ஆதரவாளர்கள் மீது உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும் என்று மனுவில் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது. (ஒ-க)

# இஸ்ரேல் கிராணுவத் தாக்குதலில் காலாவில் 5 இளைஞர்கள் பலி!

ஜெருசலேம், ஏப். 22  
காலாவில் இஸ்ரேலியப் படையினருக்கும் பலஸ்தீனர்களுக்கும் இடையே நேற்று இடம் பெற்ற மோதலில் பலஸ்தீன இளைஞர்கள் 5 பேர் உயிரிழந்தனர். மேலும் 25 பேர் சாயமடைந்தனர். 'நிலாவிட்' என்ற யூதக்குடியிருப்பைச் சுற்றியுள்ள பலஸ்தீனர்களின் கட்டடங்களை 'புல்போஸ்' மூலம் தாக்க இஸ்ரேலியப் படையினர் முயன்றனர் என்றும் - அப்போது அவர்கள்மீது தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதையடுத்து மோதல் ஆரம்பமானதாகவும் - கூறப்படுகிறது. நேற்றுமுன்தினம் 'நிலாவிட்' யூதக்குடியிருப்பை இலக்குவைத்து ரொக்கெட் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. அதனைச் சுற்றியுள்ள கட்டடங்களில் மறைந்திருந்தே பலஸ்தீனத் தீவிரவாதிகள் தாக்குதல் நடத்துகின்றனர் என்று கூறியே இஸ்ரேல் கிராணுவம் அக்கட்டடங்களைத் தாக்க முற்பட்டது. அந்த வேளையிலேயே மோதல் வெடித்தது. (ஒ)



இஸ்ரேலியக் கிராணுவ வாகனத்துக்கு கல்வீசும் பலஸ்தீனச் சிறுவன்.





# பூநகரியில் 2 பாடசாலைகள் மூடப்பட்ட நிலையில்

கிளிநொச்சி, ஏப். 22  
கிளிநொச்சி கல்விவலயத்தில் 13 ஆண்டுகளாக இருபாடசாலைகள் மூடப்பட்டுள்ளன.  
பூநகரிக் கல்விக்கோட்டத்தில் உள்ள மட்டுவில் நாடு அ.த.க. பாடசாலை, அத்தாய் முத்துக்குமாரசாமி வித்தியாலம் ஆகிய இரு பாடசாலை களுமே மூடப்பட்டுள்ளன.  
1991 ஆம் ஆண்டு சிறிலங்கா இராணுவம் மண்டைதீவில் இருந்து நேற்கொண்ட 'வலம்புரிபடை' நடவடிக்கையின்போது பூநகரிப்பிரதேசம் இராணுவப் பிடியில் சிக்கியது. இதன்

போது பூநகரி கல்விக்கோட்டத்தில் உள்ள 29 பாடசாலைகளில் 15 வரையான பாடசாலைகள் இராணுவப் பிடியில் சிக்கி அழிந்தன.  
இந்நிலையில் ஏனைய பாடசாலைகள் இராணுவம் 1996 ஆம் ஆண்டு பூநகரிப்பிரதேசத்தைவிட்டு வெளியேறிய நிலையில் மக்கள் மீளக் குடியமர்ந்து மீண்டும் பாடசாலைகள் இயங்கத்தொடங்கியுள்ளன.  
இருந்தும் இரு பாடசாலைகளும் தொடர்ந்து மூடப்பட்டுள்ளதாக கிளிநொச்சி வலயக் கல்விப் பணிமனை அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். (ஜ-12)

**நங்கள் பிளீசர், பிளீசர் வாங்கு, இளநரை, தலையிடி, தலைப்பாரம், முக்கினால் இரத்தம் வடிதல், காதடைப்பு, கண்மங்கல் என்பவற்றால் அவதிபடுகிறீர்களா?**

**இதோ பாவிபுகள்!**

கண்ணுக்கு குவிச்சீயும் ருக்கத்திற்கு அழகு உண்டாக்கி கூந்தலை நீண்டாக்கும். கழாய்க்கவும், அழகாகவும் வரைச் செய்யும் சித்த சூயிவேத முறையடி தயாரிக்கப்பட்ட

**சித்தாரா பொன்னாக்காணி மதுவம்**

யாழ்ப்பாணம் அனைத்து பார்மஸீசியும், கடைகளிலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

யாழ்ப்பாணம்  
ஏக விநியோகஸ்தர்:-  
சிவா நறுமணப் பூங்கா  
இல. 288, ஆஸ்பத்திரி வீதி,  
யாழ்ப்பாணம்.  
தொ. பேசீ இல. -021-222-2587  
(சூழ்ப்பு:- சத்திரச்சந்திக்கு அண்மையில்) (3134194)

Manufactured By:  
SITHARA PRODUCTS  
Puttalam Road,  
Chilaw.  
(Reg.No.-6382)AR/PR/No.-228

## நூல் வெளியீடு

வலிகாமத்தெற்கு, ஏப். 22  
சிவநெறிச் செம்மல் சிவரீ சபா. வாசுதேவக்குருக்கள் எழுதிய "வாழ் வியல் கிரியைகள்" நூல் வெளியீட்டு விழா எதிர்வரும் சனிக்கிழமை பிற்பகல் இரண்டு மணிக்கு நல்லை ஆதன மண்டபத்தில் நடைபெற உள்ளது.  
சித்தாந்த பண்டிதர் சிவரீ கலா நிதி குஜேகதீஸ்வரக்குருக்கள் தலைமையில் விழா இடம்பெறும்.  
இந்நூலுக்குப் பி.டா.திபதி சிவரீ ஜ.மகேஸ்வரக்குருக்கள், கரிமலை ஆதனம் சிவரீ குருகுலேஸ்வரக் குருக்கள், அரியாலை சிவரீ இ.சுப் பிரமணியக்குருக்கள், இணுவில் சிவரீ தாமகாதேவக்குருக்கள், சுன்னாகம் சிவரீ கலாநிதி நா.சர்வேஸ் வரக் குருக்கள் ஆகியோர் வாழ்த்துரை வழங்குவர்.  
நல்லை ஆதன முதல்வர் அருளாசி வழங்குவார்.  
யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக தமிழ்த்துறை விரிவுரையாளர் சுகுமரன் நூலை வெளியீட்டு உரையாற்றுவார். (ஏ-28-152)

## கிளிநொச்சியில் ஆசிரியருக்கு பயிற்சிப் பட்டறை

கிளிநொச்சி, ஏப். 22  
கிளிநொச்சி வலயப் பாடசாலைகளில் ஆரம்ப, கணிஷ்ட வகுப்புகளில் கற்பிக்கும் ஆசிரியர்களுக்கு கான துரித மீட்டல், கற்பித்தல் முறைகள் தொடர்பான பயிற்சிப் பட்டறை கிளிநொச்சி வலயக் கல்விப்பணிமனையின் வள நிலையத்தில் இடம்பெற்று வருகிறது.  
கடந்த 19 ஆம் திகதி ஆரம்ப மாகிய இப்பட்டறை எதிர்வரும் 24 ஆம் திகதி வரை இடம்பெறவுள்ளது. 'புனிசெவ்' நிறுவன உதவியுடன் இப்பட்டறை இடம்பெறுகின்றது. (ஜ-12)

## கொடிகாமத்தில் நாய்களுக்கு தடுப்பூசி

தென்மராட்சி, ஏப். 22  
கொடிகாமம் பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர் பிரிவுக்குட்பட்ட பின்வரும் இடங்களில் நான்கு மறு தினம் வெள்ளிக்கிழமை வளர்ப்பு நாய்களுக்கு விசர்நோய் தடுப்பூசி மருந்து ஏற்றப்படுமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.  
அன்றைய தினம் காலை 9.00 மணிக்கு மிருகவில வடக்கு அ.த.க. பாடசாலையிலும், பகல் 11.00 மணிக்கு உசன் கந்தசாமி கோவிலுக்கு அருகிலும், பகல் 12.00 மணிக்கு கொடிகாமம் பிரதேச சபை அருகிலும் தடுப்பூசி ஏற்றப்படுமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஏ-117)

## VACANCY

### CARE International - Sri Lanka

The vacancy has arisen for the post of PROJECT ASST - AGRICULTURE TRAINING (LIFT) - JAFFNA

**JOB SUMMARY:-**  
The Project Assistant Agriculture Training (PATA) will be responsible for direct implementation and monitoring of the agriculture activities (Farmer Field Schools for rice and other field crops, bio-intensive gardening (BIG) undertaken with participant groups (CBOs). S/he will be responsible for conducting all training and education activities with the groups (including needs assessments). Additionally, S/he will ensure that the agriculture component is closely integrated with all of the other project components and will work closely with other technical assistants to ensure this. The incumbent is responsible for ensuring that local implementing partners are strengthened so that they can proceed with the implementation calendar as planned. S/he is also responsible for collecting the data required through from the M&E system. The accuracy & quality of the data is the responsibility of the PATA. The PATA is required to keep accurate field notes that will be used to help develop and continually improve the project's programme in agriculture. S/he will liaison with counterparts such as Department of Agrarian Services, Divisional Secretary and farmer organizations.

**Working Conditions:**  
85% of the time is spent implementing the project activities in the field. 15% of the time will be in the office, preparing reports and updating database.

**Required Qualifications and Competencies:**

- \* Bachelor's degree in Agriculture, Natural Resources Management, Agriculture Engineering, or other relevant subject and one year experience in a relevant post, OR Diploma / Certificate in accountancy and three years relevant experience.
- \* Excellent interpersonal, communication, training and team building and team working skills.
- \* The ability to communicate (verbal and written) in Tamil and English.
- \* Proficient in the use of basic computer programmes (microsoft office)
- \* Highly developed problem solving and conceptual skills and the ability to innovate.
- \* The ability to work in remote areas with extensive travels by motor cycle over poor roads.

Those who are interested & possess the required qualifications, experience and skills may please send the application to reach Human Resources Division on or before the 01-05-2004.

**CARE International - Sri Lanka**  
**Human Resource Division,**  
**7A Gregory's Road, Colombo 7.** (C/34558)(21-10-19)

## FASHION BEAUTY CORNER

### (Centre For Modern Women)

❖ முக ஒப்பனை (Make Up), மணப்பெண் அலங்காரம், கூந்தல் அலங்காரம்.  
கேக் ஐசிங், திருமண வையவ கேக் ஐசிங் & ஐசிங் மலர்கள் தயாரிப்புப் பயிற்சி வகுப்புகள் ஆரம்பமாகவுள்ளன. சேரவிரும்புவர்கள் தங்கள் பெயர்களைப் பதிவுசெய்துகொள்ளலாம்.

மே மாதம் முதலாம் (01.05.2004) திகதி ஆரம்பமாகவுள்ளன. மேலதிக விவரங்களுக்கு எமது நிலையத்துடன் தொடர்புகொள்க.

❖ Facial, Birthday Cake, Structures Waxing Threading, Hairdye, Hennatreatment, Perming, Straighing, Rich Cake, Normal Cake, Bleaching, Hair Cutting, பொருகு சிகிச்சை (Dandurfftreatment) முடி உதிர்வதைத் தடுப்பதற்கான வழிமுறைகள் யாவும் செய்துவிடப்படும்.

**திருமதி ஜெயவாணி கஜேந்திரன்**  
(Beautician)  
14, அம்மன் வீதி,  
கந்தர்மடம், யாழ்ப்பாணம்.  
021 222 6864 INVOICE (34211916)

## அந்தியேட்டி சபின்கரண அழைப்பு

தோற்றம்	மறைவு
11	23
-	-
01	01
-	-
1940	2004

**அமரர் முருகன் கந்தசாமி (மெக்கானிக்)**

அன்னாரின் அந்தியேட்டி சபின்கரணக் கிரியைகள் இன்று (22.04.2004) விழாழக்கிழமை எமது இல்லத்தில் நடைபெற இருப்பதால் அந்நிகழ்விலும் அதனைத் தொடர்ந்து நடைபெறும் ஆகம் சாந்திப் பிரார்த்தனையிலும் மதியபோசனத்திலும் எமது உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரையும் கலந்துகொள்ளும் வண்ணம் அன்புடன் அழைக்கிறோம்.

**- குடும்பத்தினர்.**  
அண்ணா சிலையடி,  
கரணவாய், கரவெட்டி. (31083) (21-19-16)

## Alpha Steel Collection

அல்பா நிறுவனத்தின் ISO 9002 தரச் சான்றிதழ் பெற்ற உற்பத்திப் பொருள்களின் ஏகவிநியோகஸ்தர்களாகிய நாம் கீழ்க் காணும் பொருள்களை (சகலவிதமான இரும்பும் பெட்டிகள், உருக்கு அலுமாரிகள், கோவை அலுமாரிகள், உருக்கு மேசைகள், கணனி மேசைகள், ரி.வி.ஸ்ரான்ட் போன்ற இன்னும் பல) ஒரு வருட உத்தரவாதத்துடன் நியாயமான விலையில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

**Jewellery Safe**   **Cupboard**   **Filing Cabinet**   **Computer Tables**

**Steel Table**

**31099**

**திருச்செந்தூரன் வார்த்தக நிலையம்**

315, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
☎ : 4590348   RES 4590338

## மரண அறிவித்தல்

**கணபதிப்பிள்ளை சின்னத்தம்பி**

அந்திரன், சண்டிவிப்பாயைப் பிறப்பிடமாகவும் வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட கணபதிப்பிள்ளை சின்னத்தம்பி 18.04.2004 ஞாயிற்றுக்கிழமை அதிகாலை காலமானார். அன்னார் காலஞ்சென்ற கணபதிப்பிள்ளை - தெய்வானையின் அன்பு மகனும் மகிழ்மாவின் அன்புக் கணவரும் காலஞ்சென்ற செல்லப் பொன்னம்மாவின் அன்புச் சகோதரரும் நாகராசா, ஸ்ரீநாயகம், சாந்தலிங்கம் (பிரான்ஸ்), சாந்தா (பிரான்ஸ்), விஜயகுமாரி, சந்திரகுமார் (பிரான்ஸ்), சாந்தகுமார் (பிரான்ஸ்), சாந்தகுமாரி, பாஸ்கரன் (பிரான்ஸ்), பிரபாகரன் (பிரான்ஸ்), ஆகியோரின் பாசமிகு தந்தையாரும் சந்திரா, நாகேஸ்வரி, ஜேசிந்த (பிரான்ஸ்), லல்லாதேவி (பிரான்ஸ்), நாகினி (பிரான்ஸ்), ராஜேஸ்வரி (பிரான்ஸ்), தவரஜனி (பிரான்ஸ்), வைகுந்தநாதன் (பிரான்ஸ்), குணரட்னம், இரகுநாதன் ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும் வினிதா (டென்மார்க்), ஜேசிதா, சுபசீலன் (லண்டன்), காலஞ்சென்ற ஜெயசீலன், சுபலீலா, குணசீலா, குணசீலன், சத்தியசீலா, பரமசீலன், விசித்திரா, ஜேறாம், டிவாரகா, தாட்சாயினி, டிவேனா, ராமகேசல், ராமவீலசன், அபிசாயினி, கிருசாணி, கீதா (பிரான்ஸ்), விஜிந்தன் (பிரான்ஸ்), விஜிந்திரா (பிரான்ஸ்), ஜெஸ்மின்தர்சிகா (பிரான்ஸ்), யேம்ஸ்கயறாபன் (பிரான்ஸ்), அன்புப்பறா (பிரான்ஸ்), மிதான் (பிரான்ஸ்), சாகுகன் (பிரான்ஸ்), மகிழினா (பிரான்ஸ்), மதுசன் (பிரான்ஸ்) ஆகியோரின் பாசமிகு பேரனாரும் அபிசனா (டென்மார்க்), அஸ்மிதா (டென்மார்க்), நிதானராஜ், சுபிக்சனா, கிஷாந் ஆகியோரின் பாசமிகு பூட்டனாருமாவார்.

அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (22.04.2004) விழாழக்கிழமை பி.பி.1.00 மணியளவில் அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக மாணிப்பாய் பிப்பிலி மயானத்துக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.

இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.

தகவல்:  
டச்சேரோட், அந்திரன். (31118)(21-19-16)   **மகிழ்மாமா (மனைவி), பிள்ளைகள்.**

# பேச்சை மீண்டும் ஆரம்பிப்பதற்குப் புலிகள் தயார் நோர்வே ஊடாக அரசு தொடர்பு கொள்ளவில்லை

## கூட்டமைப்பு எம்.பிக்களைச் சந்திக்கையில் பிரிாவே தெரிவிப்பு

கிளிநொச்சி, ஏப். 22  
சமாதானப் பேச்சுக்களை மீண்டும் ஆரம்பிப்பதற்கு விடுதலைப் புலிகள் தயாராக இருக்கின்றனர் என்று தலைவர் பிரபாகரன் தெரிவித்துள்ளார். ஆனால், புதிய அரசு நோர்வே ஊடாகத் தம்முடன் இன்னும் தொடர்பு கொள்ளவில்லை என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.  
கிளிநொச்சியில் நேற்றுமுன்தினம் தலைவர் பிரபாகரனைச் சந்தித்துப் பேசிய பின்னர் கருத்துத் தெரிவித்த வன்லி மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் செல்வம் அடைக்கலநாதன் இதனைத் தெரிவித்தார்.  
எமது மக்களின் பிரச்சினைக்கு ஐக்கிய இலங்கைக்குள் தீவிரவாதிகளால் இருந்தாலும் சரி, யுத்த மூலம் தீர்வுகாண்பதாக இருந்தாலும் சரி, விடுதலைப் புலிகளுடன் தமிழ்க் கூட்டமைப்பு இணைந்து ஒன்றாகவே செயற்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.  
தலைவர் பிரபாகரன் சந்திப்பு

குறித்து அவர் மேலும் தெரிவித்த தாவது:-  
கடந்த தேர்தலில் தமிழ்க் கூட்டமைப்புக்குக் கிடைத்த வெற்றியைத் தலைவர் பிரபாகரனுடன் நாம் பகிர்ந்துகொண்டோம்.  
ஆயுத ரீதியாகப் பலமாக இருக்கின்ற அதேவேளை, அரசியல் ரீதியாகவும் பலமாக இருக்கின்றோம் என்ற விடயம் தேர்தல் வெற்றி மூலம் உணர்த்தப்பட்டுள்ளது என்று தலைவர் தெரிவித்தார்.  
இனிமேல் தென்னிலங்கைச் சமூகம் எம்மை ஏமாற்றமுடியாது. அந்தளவுக்கு மக்கள் தெளிவான ஆணையைத் தந்துள்ளார்கள்.  
ஆகவே, எல்லோரும் சேர்ந்து ஓரணியாகச் சகல விடயத்திலும் செயற்படவேண்டும் என்ற கருத்து சகலராலும் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. கருணாவின் விடயம் சரியான தீர்க்கதரிசனத்தான் விடுதலைப் புலிகளின் தலைமையால் தீர்க்கப்பட்டுள்ளது என்று நாம் தெரிவித்தோம்.

தேர்தலின் போது இந்த விடயத்தில் எமது மக்களின் நிலை பின் தள்ளப்படும் என்று சகலரும் நினைத்தோம். அந்த நிலைமை மாறித் தேர்தல் வெற்றியுடன் இந்த வெற்றியையும் கொண்டாடும் நிலை ஏற்பட்டது.  
ஒரு கொடி, ஒரு தலைவன் என்ற ரீதியில் மக்கள் செயற்படுகின்றனர். இதைத் தலைவர் நிரூபித்து இருக்கிறார். இதற்கு நன்றி கூறக் கூடமைப்பட்டுள்ளோம் என்றும், தமிழ்க் கூட்டமைப்பு எப்போதும் விடுதலைப் புலிகளுடன் ஒன்றாக இருக்கும் என்றும் தெரிவித்தோம். அது ஐக்கிய இலங்கைக்குள் தீர்வு கிடைக்கும் வழிமுறைபாக இருந்தாலும் சரி, இல்லை ஆயுதப் போராட்டத்தின் ஊடாகத்தான் எமது பிரச்சினையைத் தீர்க்க முடியுமென்றாலும் சரி தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு விடுதலைப் புலிகளுடன் கரம் கோர்த்து நிற்கும் என்று உறுதிமொழி வழங்கினோம் - என்றார்.  
(க-3)

# கல்விச்சாலைக் காட்சிகள்



மாதகல் சென். ஜோசப் மகா வித்தியாலயத்தின் ஆராதனை மண்டபத் திறப்புவிழா நிகழ்வில் அதிபர் வி.சுப்பிரமணியம் உரையாற்றுவதைப் படத்தில் காணலாம். வலிகாயம் வலயக் கல்விப்பணிப்பாளர் திருமதி ரெஜினா கிருதயநாதன் மற்றும் விருந்தினர்களும் படத்தில் உள்ளனர். (படம்: மாதகல் செய்தியாளர்)



உள்காவற்றறை புனித மரியாள் மகளிர் பாடசாலை கில்லெம் மெய்வன்மைப் போட்டியில் விருந்தினர்களாகக் கலந்துகொண்ட துவக்கவலய உதவிக் கல்விப்பணிப்பாளர் எஸ்.மகேஸ்வரன், வலயக் கல்விப்பணிப்பாளர் பி.வேணுகோபால் வாணிதாசன் மற்றும் அதிபர் அருட்சுகோதரீ திரேசா சீல்வா, உள்காவற்றறை பங்குத்தந்தை எ.ஞானப்பிரகாசம் ஆகியோரைப் படத்தில் காணலாம். (படம்: உள்காவற்றறை செய்தியாளர்)



கோப்பாய் ஆசிரிய கலாசாலையின் ஆரம்பக்கல்விப் பிரிவின் கலைவிழாவில் கலந்துகொண்ட வடக்கு - கிழக்கு மாகாணக் கல்வித் திணைக்கள உதவிக் கல்விப்பணிப்பாளர் உதயா சீவஞானம், யாழ். கல்வி வலய உதவிக் கல்விப்பணிப்பாளர் திருமதி அ.சுப்பிரமணியம், கலாசாலை அதிபர் ஆ.ஸ்ரீலக்ஷ்மீரத்தி ஆகியோர் வரவேற்கப்படுவதைப் படத்தில் காணலாம். (10)

# மணல் கடத்திய 14 பேருக்கு தலா ரூ.10 ஆயிரம் அபராதம்

## யாழ். நீதிமன்றம் விதித்தது

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 22  
உழவு இயந்திரம், வான்ட்மாஸ்டர் மற்றும் லைன் ஆகிய வாகனங்களில் அனுமதிப்பத்திரம் இன்றி மணல் கடத்திய குற்றச்சாட்டின் பேரில் 14 பேருக்கு யாழ். நீதிமன்றம் மொத்தம் ஒரு லட்சத்து 40 ஆயிரம் ரூபாயை அபராதமாக விதித்துள்ளது.  
வான்ட்மாஸ்டர்கள் மூலம் அனுமதிப்பத்திரம் இன்றி மணல் கடத்தினார்கள் என்ற குற்றச்சாட்டின் பேரில் கொழும்புத்துறை, புங்கன்குளம் வித்யைச் சேர்ந்த யோகநாதன் சபாஸ்கரன், அம்பிகைபாசன் ரஜீவ், ஆணைக்கோட்டையைச் சேர்ந்த கணேசன் சசிகரன், அரியாலை சாற்காட்டுச்சந்தியைச் சேர்ந்த மயில்வாகனம் யோசேப்திரன், கொழும்புத்துறையைச் சேர்ந்த நடராசா தீசன், கல்வியங்கண்டைச் சேர்ந்த சுந்தசாமி யசோதரன், ஆணைக்கோட்டையைச் சேர்ந்த துரையாசா சந்திரகுமார், யாழ்ப்பாணம் வைரவர் கோவிலையைச் சேர்ந்த இராசலங்கம் அரக்கநாதன், கொழும்புத்துறை புங்கன்குளம் வித்யைச் சேர்ந்த பழனிச்சாமி சுதாசுரன் ஆகிய 9 பேரையும் டிராக்டர்களில் மணல்கடத்தினார்கள் என்று அரியாலை, புதிய செம்மணி வித்யைச் சேர்ந்த சண்முகலிங்கம் காண்டன் திருநெல்வேலியைச் சேர்ந்த வேலுச்சாமி ரமேஷ், அரியாலையைச் சேர்ந்த கனகன் சசிகரன், அரியாலையை நெடுங்குளம் வித்யைச் சேர்ந்த சொக்கலிங்கம் விஜயகுமார் ஆகிய நான்கு பேரையும்,  
லொரியில் மணல் கொண்டு சென்றார்கள் என்று கட்டைப்பிராயைச் சேர்ந்த செல்வத்தரை செல்வகுமார் என்பவரையும் யாழ். பொலீஸார் கைது செய்தனர்.  
கைதுசெய்யப்பட்ட 14 பேரையும் யாழ். நீதிமன்றம் நீதிமன்ற ஆர்.பி.விக்னரஜா முன்னிலையில் ஆஜர் செய்து நலிவுற்றோர் நலன்பேண கொடிவாரம்

போது குற்றவாளிகள் தமது குற்றங்களை ஒப்புக்கொண்டனர்.  
இதனை அடுத்து அவர்களுக்குத் தலா 10 ஆயிரம் ரூபாய் அபராதம் விதித்த நீதிமன்றம் மணல் கடத்திய செய்து வாகனங்களை யாழ். பொலீஸ் நிலையம் பாதுகாப்பில் விடுமாறு உத்தரவிட்டார்.  
அத்துடன் சம்பந்தப்பட்ட வாகனங்களின் உரிமையாளர்கள் தமது புகழி கிராம வேலர் ஊடாகப் பிரதேச செயலகமீடம் எதிர்ப்பாடல்களில் இத்தகைய நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடாமட்டோம் என்று சத்தியப்பிரமாணம் செய்தும் வழங்கவேண்டும் என்றும் -  
அதன் அறிக்கை யாழ். நீதிமன்றத்திற்குக் கிடைக்கப்பெற்றதும் தடுத்துவைக்கப்படும் வாகனங்கள் உரியவர்களிடம் ஒப்படைக்கப்படும் என்றும் -  
எதிர்ப்பாடல்களில் தொடர்ந்தும் இதே வாகனங்கள் இவ்வாறான சம்பவங்கள் தொடர்பாகப் பொலீஸரிடம் அப்பபடுமாக இருந்தால் கூடிய தொகை அபராதமாக அறவிட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்

கடந்தபிறகு, வாகனங்களும் பரிசீலனை செய்யப்படும் எனவும் நீதிமன்றம் கடுமையாக எச்சரித்துள்ளார்.  
இதேவேளை, பாடசாலைக் கூட்டத் தேவைக்கென பெறப்பட்ட மணல் விற்பனை செய்வதைத் தொடர்பாக விசாரிப்பதற்காக அரியாலைப் பகுதியில் பாடசாலை ஒன்றின் அதிபரையும், கூட்ட ஒப்பந்தக்காரரையும் எதிர் வரும் 27 ஆம் திகதி யாழ். நீதிமன்றில் ஆஜராகுமாறு நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது.  
பாடசாலைத் தேவைக்கென கொள்வனவு செய்யப்பட்ட மணல் முழுமையாகப் பயன்படுத்தப்பட்டது என்பதை அதிபர் மேற்பார்வை செய்துள்ள பதனையும், தேவைக்கென கொள்வனவு செய்யப்பட்ட மணல் எவ்வாறு மதிப்பாக இருந்தது, அது எவ்வாறு விற்பனை செய்யப்பட்டது என்பதையும் அறிவதற்காகவே இவ்வருவரையும் நீதிமன்றில் ஆஜராகுமாறு உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது.  
(ஒ-5)

# விசர்நாயக் கடித் தொல்லை குடாநாட்டில் அதிகரிக்கிறது

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 22  
யாழ். குடாநாட்டில் விசர்நாயக் கடித்தொல்லை நாளுக்கு நாள் அதிகரித்து வருவது யாழ். போதனா வைத்தியசாலையுடன் பதிவேடுகளின் படி அறியக்கூடியதாகவுள்ளது.  
நேற்றுமுன்தினம் மட்டும் ஒரே குடும்பத்தைச் சேர்ந்த ஆறுபேர் உட்பட 15பேர் விசர்நாயக் கடிக்கு இலக்காகி யாழ். போதனாவைத்திய சாலையில் சிகிச்சை பெற்றுள்ளனர்.  
புத்தூர் வடக்கில் ஒரே குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவர்களான வி.கிட்டிண பிள்ளை (வயது 80), அவர் மனைவி கி.கெங்கம்மா (வயது 70), இவர்களின் பேரர்களான கே.குகநத்தினி (வயது 17), எஸ்.கொளசல்யா (வயது 18), ஆர்.சாமினா (வயது 18), உறவினரான ஆர்.செல்லத்தாரை (வயது 54) ஆகியோரும் - யாழ்ப்பாணத்தில் எம்.ரமணன் (வயது 14), ஆர்.பாலசிந்திரன் (வயது 27) ஆகியோரும் - கோண்டாவிலில் என்.புலேந்திரன் (வயது 18) அளவெட்டியில் எம்.இராசுத்தினம் (வயது 83), கன்னாகத்தில்கே.கந்தையா (வயது 70), கொக்கு விலில் வி.நல்லையா (வயது 79), ஊரெழுவில் ஆர்.வெண்குமார் (வயது 4) நாயன்மார்கட்டில் வி.யோகேஸ்வரி (வயது 32), கோப்பாயில் ஜே.ஜெயத்தினி (வயது 25) ஆகியோருமாக 15பேர் விசர்நாயக்கடிக்கிலக்காகிய யாழ். ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற

றார்.  
யாழ். ஆஸ்பத்திரியில் பதிவேடுகளில்படி கடந்த 20 நாட்களில் மாதந்திரம் 112பேரும் இந்த வருடத்தில் நேற்றுவரை 856பேரும் விசர்நாயக்கடிக்கு இலக்காகிச் சிகிச்சை பெற்றுள்ளனர் எனத் தெரியவருகின்றது.  
யாழ். குடாநாட்டில் தினமும் பரவலாக இடம்பெறும் இந்த விசர்நாயக் கடியினால் மக்கள் பெரும்பாலானோர் சிகிச்சை பெறாத நிலையில் மரணத்தைச் சந்திக்கும் அபாய நிலையும் அதிகரித்து வருகிறது.  
யாழ். வைத்தியசாலை வைத்தியர்களின் உத்தேசப்படி விசர்நாயக் கடி அதிகரித்துக்கொண்டே வருவதாகவும் -  
மேலும் வெப்பம் அதிகரித்த இக்காலவெளையில் நாய்களுக்கு இந்த நோய் பெருகும் வாய்ப்பே அதிகம் எனவும் -  
இதனைக் கட்டுப்படுத்த நகரசபையோ, பிரதேச சபைகளோ கட்டக்கூலி நாய்களை உடனடியாக அழிக்கும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவேண்டும் எனவும் - தெரிவிக்கப்படுகிறது.  
மேலும் விசர்நாயக்கடிக்கு இலக்காகும் எத்தனையோ வேறு வளர்ப்பு மிருகங்களும் இந்நோய்க்குள்ளாகி இறக்கும் சந்தர்ப்பங்கள் ஏற்பட்டுள்ளன. (ஒ-15)









Sessions  
23 April 2004



விஞ்ஞானச் சங்க ஆண்டுவிழாவில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்ட யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழகவேந்தர் ம.சிவசூரிய, விஞ்ஞானச் சங்கத்தின் புதிய தலைவர் எஸ்.கிராசுதிரை, யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழக வேந்தர் எஸ்.மோகனதாஸ் ஆகியோர் அமர்ந்திருப்பதைப் படங்களில் காணலாம்.

(படங்கள்: தேவா)

# அழிந்துபோன வளங்களைக் கட்டியெழுப்ப விஞ்ஞானத்தைப் பயன்படுத்த வேண்டும்

## விஞ்ஞானச் சங்க ஆண்டு விழாவில் வேந்தர் சீவசூரிய உரை

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.22 நாட்டில் கடந்த 20 வருடங்க ளாக இடம்பெற்ற யுத்தத்தினால் வடக்கு - கிழக்கு மக்களின் சமூக, பொருளாதார வளங்கள் அழிந்து போயுள்ளன. இந்த வளங்களை மீளக் கட்டியெழுப்ப விஞ்ஞானத்தை முழு மையாகப் பயன்படுத்தவேண்டும். இவ்வாறு தெரிவித்தார் யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக வேந்தர் பேராசிரியர் ம.சிவசூரிய.



போன்ற அத்தியாவசிய வசதிகளை எமது மக்கள் முழுமையாக அனுபவிக்க முடியவில்லை. யுத்தம் எமது பிரதேசத்தில் அதிகளவான வலுவீழ்ந்தோரை உருவாக்கியுள்ளது. ஜப்பானின் ஹிரோசிமா, நாகசாயி நகரங்களில் ஏற்பட்டது போன்ற நிலைமைகள் எமது மண்ணில் இடம்பெறக்கூடாது.

யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகத்தில் நேற்று யாழ்ப்பாண விஞ்ஞானச் சங்கத்தின் ஆண்டு விழா நிகழ்வுகளை ஆரம்பித்து வைத்து உரையாற்றுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது- யுத்தம் பல அழிவுகளை எம்மத்தியில் ஏற்படுத்தியுள்ளது. உணவு, உடை, இல்லிடம், நீர், மின்சாரம், தொலைத் தொடர்பு, போக்குவரத்துப்

போன்ற அத்தியாவசிய வசதிகளை எமது மக்கள் முழுமையாக அனுபவிக்க முடியவில்லை. யுத்தம் எமது பிரதேசத்தில் அதிகளவான வலுவீழ்ந்தோரை உருவாக்கியுள்ளது. ஜப்பானின் ஹிரோசிமா, நாகசாயி நகரங்களில் ஏற்பட்டது போன்ற நிலைமைகள் எமது மண்ணில் இடம்பெறக்கூடாது.

# கற்றல், கற்பித்தல் மேம்பாட்டுக்கு சிறுவர் அரங்கச் செயற்பாடுகள்

வலி.தெற்கு, ஏப்.22 வடக்கு - கிழக்கு மாகாண ஆரம்பக் கல்வி கற்றல், கற்பித்தல் செயற்பாடுகளில் விருத்தியை ஏற்படுத்தவும், மாணவர்களின் ஆளுமையை விருத்திசெய்யவும், சிறுவர் அரங்கச் செயற்பாடுகளை இம்முறை சிறப்பாக மேற்கொள்ள மாகாணக் கல்வித் திணைக்கள ஆரம்பக் கல்விப் பிரிவு ஏற்பாடுகளைச் செயற்கு வருகின்றது. இச்சிறுவர் அரங்கு பாடசாலை மட்டம், வலயமட்டம், மாகாண மட்டம் ஆகிய நிலைகளில் விழாவாக நடத்தப்பட்டு, அவற்றில் பங்குபற்றும் சகல சிறுவர்களுக்கும் சான்றிதழ்களும் பரிசுகளும் வழங்கப்படவுள்ளன. ஒவ்வொரு மட்டத்திலும் நடத்தப்படும் விழாவிலும் சிறப்பாக உள்ள சிறுவர் நாடகம் ஒன்று தெரிவுசெய்யப்பட்டு அடுத்தமட்ட விழாவில் பங்குபற்ற வைக்கப்படும். இது தொடர்பாக யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திலுள்ள ஜந்து கல்வி வலயங்களிலும் சிறுவர் நாடக அரங்குக்கான முன் முயற்சிகள் தற்போது மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

வலிகாமம் கல்விலயத்தில் கோட்டமட்டத்திலான சிறுவர் நாடக அரங்கப் போட்டிகள் மே மாதத்தில் நடைபெறவுள்ளன. சங்கானை, சண்டலிப்பாய், தெல்லிப்பழை, உடுவில் கோட்டங்களில் நடைபெறும் போட்டிகளுக்கான இடங்களும் திகதிகளும் பின்னர் அறிவிக்கப்படும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. வலிகாமம் கல்வி வலய மட்டத்திலான போட்டிகள் ஜூன் மாத முதல்வாரத்தில் நடத்தப்படவுள்ளன. மாகாண மட்டத்திலான சிறுவர் நாடக அரங்கு நிகழ்வு ஜூலை மாதத்தில் விழாவாக நடத்தப்படும். இது பிரதேச நிதியிலான மாகாண மட்ட சிறுவர் அரங்க விழாவாக திருகோணமலை, யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி, மட்டக்களப்பு மற்றும் அம்பாறை ஆகிய இடங்களில் நடத்தப்படும் எனவும் வடக்கு - கிழக்கு மாகாண உதவிக்கல்விப் பணிப்பாளர் மு.இராதாகிருஷ்ணன் இத்தகவல்களை வெளியிட்டுள்ளார். (ஏ-152)

# புலகளைப் போரில் ஈடுபடாது வைத்திருப்பதே அரசின் நோக்கம்

மு.கா. தலைவர் கூறுகிறார் விடுதலைப் புலகளைப் போரில் ஈடுபடாது வைத்திருப்பதே அரசின் நோக்கம். முன்னைய அரசும் அங்காறே செயற்பட்டது. யுத்தநிறுத்த உடன் படிக்கை மீறப்படும்போது உரிய நடவடிக்கை எடுப்பதற்குக் களநிலை வரம் தடையாகவுள்ளது என்பதே யதார்த்தம் ஆகும். இவ்வாறு தெரிவித்தார், ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவரும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான ரஷப் ஹக்கீம். வடகேம்ல் மாகாண சபைத் தேர்தலில் குருநாகல் மாவட்டத்தில் போட்டியிடும் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் போட்டியாளர்களை ஆதரித்து நடைபெற்ற பிரசாரக் கூட்டத்தில் உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு கூறினார். அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:- குருங்குபாளன் முகாமை அகற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை யென்று கடந்த அரசின் மீது குற்றம்

சுமத்திய ஜனாதிபதி, தாம் பாதுகாப்பு அமைச்சைப் பெறுபெற்றபின்னர் அது தொடர்பாக நடவடிக்கை ஏதும் மேற்கொண்டாரா? விடுதலைப் புலிகள் கிழக்கில் இருந்து கருணாவை அகற்ற வடக்கில் இருந்து நகர்ந்தபோது அவர்களைத் தடுக்க ஜனாதிபதியால் முடிந்ததா? இவை அனைத்தும் களநிலை வரத்தின் யதார்த்தத்தை மீறச் செயற்பட முடியாது என்பதை உணர்த்தவில்லையா? கூற்ற பொதுத்தேர்தலில் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி தனது நாடாளுமன்ற ஆசனங்களை ஜே.வி.பியிடம் பறி கொடுத்தள்ளது. அத்துடன், ஜே.வி.பி. தனது ஆசனங்களை நான்கு மடங்காக அதிகரித்துக் கொண்டுள்ளது. எதிர்க்கட்சியில் ஜே.வி.பி.வைச் சேர்ந்த ஒருவர் பிரதமராகக் கூடிய அபாயம் ஏற்பட வாய்ப்புள்ளது - என்றார் அவர். (ஏ-11)

# சமய சந்நிதிகளில்

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.22 வண்ண ஸ்ரீ காமாட்சி அம்மன் ஆலயத்தின் வருடாந்த மஹோற்சவம் நேற்று முன்தினம் செவ்வாய்க் கிழமை கொடியேற்றத்தின் ஆரம்பமாகித் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருகின்றன. (ஏ-11)

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.22 மூளாய், வதிரன்புலோ ஸ்ரீசித்தி விநாயகர் ஆலய வருடாந்த மஹோற்சவம் நாளை வெள்ளிக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகவுள்ளது. எதிர்வரும் 3 ஆம் திகதி காலை 9 மணிக்கு இரதோற்சவமும் மறுநாள் காலை 9 மணிக்குத் தீத்தோற்சவமும் இடம்பெறும். (10)

மாதகல், ஏப்.22 மாதகல், நுணசை ஸ்ரீ முருக மூர்த்தி கோயில் வருடாந்த மஹோற்சவம் நாளை வெள்ளிக்கிழமை முற்பகல் 12 மணிக்கு கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகவுள்ளது. எதிர்வரும் 3ஆம் திகதி நண்பகல் 12 மணிக்கு இரதோற்சவமும் மறுநாள் தீத்தோற்சவமும் நடைபெறும். (10-95)

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.22 பருத்தித்தறை, கோட்டுவாசல் சண்டிகா பரமேஸ்வரி அம்மன் கோயில் வருடாந்த உற்சவம் எதிர்வரும் 25 ஆம் திகதி கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகவுள்ளது. தொடர்ந்து 10 நாள் நடைபெறும் இந்த உற்சவநிகழ்வில் எதிர்வரும் 3ஆம் திகதி இரதோற்சவமும் மறுநாள் தீத்தோற்சவமும் நடைபெறும். (10-11-15)

வட்டுக்கோட்டை, ஏப்.22 வட்டுக்கோட்டை, அடைக்கலந் தோட்டம் ஸ்ரீ கந்தசுவாமி கோயிலின் வருடாந்த மஹோற்சவம் எதிர்வரும் 25ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை நண்பகல் 12 மணிக்கு கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகவுள்ளது. எதிர்வரும் 3 ஆம் திகதி காலை 10 மணிக்கு இரதோற்சவமும் மறுநாள் காலை 9 மணிக்குத் தீத்தோற்சவமும் இடம்பெறும். (10-161)

சதுமலை, ஏப்.22 காரைநகர், கருங்காலி போசுட்டி முருகமூர்த்தி கோயில் வருடாந்த மஹோற்சவம் எதிர்வரும் 25ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை முற்பகல் 11 மணிக்கு கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகவுள்ளது. எதிர்வரும் 3ஆம் திகதி இரதோற்சவமும் மறுநாள் தீத்தோற்சவமும் இடம்பெறும். (10-161)

வட்டுக்கோட்டை, ஏப்.22 அராலிமத்தி, உலோவை சிட்டிப் பிள்ளையார் ஆலய வருடாந்த மஹோற்சவம் எதிர்வரும் 25ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை முற்பகல் 11 மணிக்கு கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகவுள்ளது. எதிர்வரும் 3ஆம் திகதி இரதோற்சவமும் மறுநாள் தீத்தோற்சவமும் இடம்பெறும். (10-161)

வட்டுக்கோட்டை, ஏப்.22 காரைநகர், கருங்காலி போசுட்டி முருகமூர்த்தி கோயில் வருடாந்த மஹோற்சவம் எதிர்வரும் 25ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை முற்பகல் 11 மணிக்கு கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகவுள்ளது. எதிர்வரும் 3ஆம் திகதி இரதோற்சவமும் மறுநாள் தீத்தோற்சவமும் இடம்பெறும். (10-161)

கள் நடைபெறவுள்ளது. அடுத்த மாதம் 3ஆம் திகதி திங்கட்கிழமை காலை 10மணிக்கு தேர்த்திருவிழாவும் மறுநாள் தீத்தத் திருவிழாவும் இடம்பெறும். (ஏ-139)

யாழ்ப்பாணம், ஏப்.22 சண்டலிப்பாய், சீரணி ஸ்ரீ நாகபூசணி அம்பாள் கோயிலின் வருடாந்த மஹோற்சவம் எதிர்வரும் 24 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை முற்பகல் 10.30 மணிக்கு கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகிறது. எதிர்வரும் 4 ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை இரதோற்சவமும் மறுநாள் 5 ஆம் திகதி புதன்கிழமை தீத்தோற்சவமும் இடம்பெற்று மஹோற்சவம் நிறைவுபெறும். (ஏ-8-173-135)

வடமூட்டி, ஏப்.22 வல்வெட்டித்தறை ஸ்ரீ முத்துமணி அம்மன் கோயிலின் வருடாந்த மஹோற்சவம் நேற்று முன்தினம் செவ்வாய்க் கிழமை கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகியது. இந்த மஹோற்சவத்தின் இரதோற்சவம் எதிர்வரும் 3 ஆம் திகதி திங்கட்கிழமையும் தீத்தோற்சவம் சித்திராபெளர்ணி தினமான 4 ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமையும் இடம்பெறும். (ஏ-8-173)

குருநகர், ஏப்.22 அரியாலை யூதாதேயு யாத்திரை தலத்தின் வருடாந்த திருவிழா ஆராதனைகள் இம்மாதம் 16 ஆம் திகதி கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகி நவநாள் ஆராதனைகள் தற்போது நடைபெற்று வருகின்றன. திருநாள் தீருப்பலி எதிர்வரும் 25 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 7.15 மணிக்கு யாழ்ப்பாண மாவட்டக்குரு முதல்வர் வண்பிதா. ஜே.நக்கிலஸ் அடிகளாரால் ஒப்புக் கொடுக்கப்படும். (ஏ-8-51)

கைதடி, ஏப்.22 கைதடி வீரகத்திப் பிள்ளையார் கோயிலின் வருடாந்த மஹோற்சவம் நாளை வெள்ளிக்கிழமை பகல் 12.15 மணிக்கு கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகித் தொடர்ந்து 12 நாள் நடைபெறும். தேர்த்திருவிழா எதிர்வரும் 3ஆம் திகதி திங்கட்கிழமையும், தீத்தத் திருவிழா மறுநாள் செவ்வாய்க் கிழமையும் நடைபெறும். (ஏ-8-75)

வலி.தெற்கு, ஏப்.22 வரலாற்றுப் பெருமை வாய்ந்த ஏழாலை மத்தி கண்ணகை அம்பாள் ஆலய வருடாந்த அலங்காரத் திருவிழா நாளை மறுதினம் சனிக்கிழமை ஆரம்பமாகி எதிர்வரும் 4 ஆம் திகதி வரை 11 நாள் நடைபெறவுள்ளன. இதே ஆலயத்தின் வைகாசி விசாகப் பொங்கல் பெருவிழா ஜூன் மாதம் 2 ஆம் திகதி புதன்கிழமை நடைபெறவுள்ளது. (ஏ-152)

## சாயி சிந்தனை

### நாமெல்லாம் கடவுளின் நிழல்கள்

எப்பொழுதும் எச்சரிக்கையாய் இருங்கள். உங்கள் உண்மைச் சொரும் வேறு. உங்கள் உடலிலிருந்து வேறுபட்டவர்கள் நீங்கள். உங்கள் உடல் இல்லை என்பதை உணருங்கள். இதுவே உங்களை நோய்களிலிருந்து காப்பாற்றும். உங்கள் நடவடிக்கைகளில் ஒரு வித சீலம் ஏற்படுத்தும். நீங்கள் ஒவ்வொருவரும் கடவுளின் நிழல்கள். அவரது உருவம்தான் நீங்கள். இப்படி நினைத்தால் உங்களுக்குத் துன்பம்தான் ஏது. கடவுள் எப்பொழுதும் சத்தியத்தின் அருகிலேயேயுள்ளார். அவரது நிழலாகிய திருப்பாதங்களை நம்பிக்கையுடன் பற்றிக் கொள்ளுங்கள். உங்களுக்குத் துன்பமே வராது. (சத்திய சாயி பாபா)



தொழிலுக்கும் தொல்லைவில்லை...  
வீட்டு வேலைக்கும் தொந்தரவில்லை!



**Caliber 115**

ரொஷான் சாயிக்க விக்ரமசிங்ஹு  
தொடர்புடந்தம் அதிகாரி  
ஓஷனிக் லொஜிஸ்டிக் (ரெசர்வே) லிமிட்டட்

இவர் உண்மையில் மோட்டார்  
சைக்கிள் ஒன்றின் பாவனையாளர்.

“முன்பு என்னிடம் ஒரு ரீ-கண்டிஷனட் மோட்டார் சைக்கிள் தானிருந்தது. பெற்றோல் செலவுக்கென்றே அதை விற்க விரும்பினேன். தற்போது பத்திரிக்கையில் **மோட்டார் சைக்கிள்** என்ற பெயரில் பார்த்தேன். அது கண்டிஷனட் மோட்டார் சைக்கிள் இதுவே என்று முடிவு செய்தேன். பின்னர் அதை மோட்டார் சைக்கிள் ஒன்றாக வாங்கினேன்.”

என்னுடைய தொழிலைப் பொறுத்தவரையில் திறமையான, வீதிப் பாதை சைக்கிள் மற்றும் வங்கிகளுக்கு பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் போகவேண்டியிருக்கும். என் நேரமானாலும் குறிப்பிட்ட இடத்திற்கு, குறிப்பிட்ட வேளையில் போகவேண்டுமென்பதால் நான் **மோட்டார் சைக்கிள்** பயன்படுத்தி வருகிறேன். அது வீட்டு வேலைகளுக்கும் வசதியானது. திறமையானது. **மோட்டார் சைக்கிள்** பயன்படுத்தி வருகிறேன்.

**மோட்டார் சைக்கிள்** கவர்ச்சிகரமான தோற்றம், டீரேக், பிரகாசமான ஹெலிக்ஸர் லைட் ஆகிய அம்சங்கள் எனக்கென்றே அமைக்கப்பட்டது போல் நான் கருதுகிறேன். **K-Tec** தொழில்நுட்பம் கொண்டதால் பெற்றோலுக்கு ஆகும் செலவும் குறைவு தான்.

**மோட்டார் சைக்கிள்** வாங்கிய நாள் முதல் டேவிட் பிரீஸ் மோட்டார் கம்பனி லிமிட்டெட் உதிர்ப்பாக சேவை வலையமைப்பினர் வழங்கும் சேவையானது அளப்பரியது. எமது அலுவலகத்தில் பணியாற்றும் அநேகமானோர் இப்பொழுது **மோட்டார் சைக்கிள்** தான் பயன்படுத்திக் கொள்ளுகிறார்கள்.

“ஏனையோரைவிட **மோட்டார் சைக்கிள்** பெருமையையும், பெறுமதியையும் நன்குணர்ந்தவர்கள், அதைப் பாவனையும் பயனடையும் நாம் மட்டுமே.”

**பஜாஜ்**

இலங்கையில் மும்முரமாக  
விற்பனையாகும் மோட்டார் சைக்கிள்.



**டேவிட் பிரீஸ் மோட்டார் கம்பனி லிமிட்டட்.**

75, ஹைட் பார்க் கோடா, கொழும்பு - 2. தொலைபேசி: 4700600. தொலைநகல்: 4700677, 2687175.  
மோட்டார் சைக்கிள் பற்றிய விவரங்களுக்கான அவசர அழைப்பு: 4715050.

இணைய தளம்: <http://www.dpmco.com>

பிராந்திய அலுவலகங்கள்: நடுகொழும்பு, யக்கலை, மத்தகலை, கண்டி, நுவரெலியா, மாத்தறை, ஆராதபுரம், தென்மேற்கு, பதுளை, குருநாகல், புத்தளம், இரத்தினபுரி, அம்பாறை, திருகோணமலை, மொனராகலை, சகல பிராந்திய அலுவலகங்களின் பெயர் பெறும் தொலைபேசி எண்கள்: 4700600.



